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Anexa 1 

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2025 

Cifrul proiectului 25.80012.7007.22SE  

Denumirea Proiectului Sistem eco-inovativ de gestionare a apelor uzate cu impact asupra 

mediului și economie 

Rezumat în limba romană pentru anul 2025 

În cadrul proiectului au fost evaluate procesele de epurare a apelor uzate la 15 stații de 

epurare din diferite regiuni ale Republicii Moldova. Analiza indicatorilor relevă faptul că, la 

majoritatea stațiilor – atât la cele mari (Chișinău, Bălți), cât și la cele medii (Cahul, Ungheni, 

Sângerei) – nivelul de epurare nu corespunde cerințelor Hotărârii Guvernului nr. 950/2013 privind 

colectarea, epurarea și deversarea apelor uzate în sistemul de canalizare și/sau în corpuri de apă 

pentru localitățile urbane și rurale. În majoritatea cazurilor lipsește treapta biologică de epurare, 

iar acolo unde aceasta există, procesele sunt ineficiente, fiind deversate în emisarii naturali până la 

70–80% din substanțele poluante. Un deficit critic îl constituie insuficiența eliminării nutrienților 

(azot și fosfor), care, în concentrații ridicate, conduc la eutrofizarea corpurilor de apă stagnante și 

semi-stagnante, afectând biodiversitatea și calitatea resurselor de apă. Cercetările au arătat că 

numai din stațiile investigate sunt evacuate anual aproximativ 1125 t de azot și aproape 300 t de 

fosfor, valori care, atunci când depășesc 1,5 mg/l pentru azot și 0,1 mg/l pentru fosfor, clasifică 

corpurile de apă ca hipertrofe. 

În paralel cu evaluarea stării actuale a infrastructurii de epurare, au fost colectate probe de 

apă, au fost analizate caracteristicile efluenților și au fost organizate consultări cu reprezentanții 

întreprinderilor „Apă-Canal” pentru obținerea informațiilor tehnice privind funcționarea stațiilor. 

Această colaborare a fost consolidată prin semnarea unui Acord de colaborare cu ÎM „Apă-Canal” 

Căușeni și inițierea procedurilor de încheiere a unor acorduri similare cu ÎM „Apă-Canal” Cahul 

și SRL „Apă-Canal” Ungheni, stabilind astfel ariile pilot necesare implementării și testării 

procedeelor dezvoltate în cadrul proiectului. 

Pe componenta de cercetare algologică, au fost investigate comunitățile de alge din bazinele 

biologice poluate, selectându-se tulpini promițătoare, precum Scenedesmus sp., Chlamydomonas 

sp., Chaetomorpha sp. și Ulothrix sp. Experimentele efectuate atât în condiții de laborator, cât și 

în condiții naturale la Stația de Epurare Căușeni au demonstrat capacitatea acestor tulpini de a 

asimila 80–90% din azotul și fosforul din apele uzate. Astfel, procedeele de epurare bazate pe 

utilizarea algelor reprezintă o soluție eficientă și ecologică pentru reducerea încărcării de nutrienți 

și implicit a riscului de eutrofizare, oferind în același timp o metodă de valorificare a biomasei 

algale obținute. Biomasa rezultată prezintă potențial economic ridicat, fiind bogată în proteine, 

aminoacizi și alte substanțe biologic active, utilizabile în agricultură, biotehnologii sau pentru 

producerea de energie.  

Rezultatele obținute constituie o bază științifică solidă pentru dezvoltarea unor procedee 

moderne, sustenabile și accesibile de epurare a apelor uzate, contribuind la îmbunătățirea calității 

mediului, la modernizarea infrastructurii de epurare și la identificarea unor noi oportunități de 

utilizare circulară a resurselor. 
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